

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّا نَحْمَدُكَ رَبِّیْ اِنَّكَ اَنْتَ اَعْلَمُ بِمَا نَحْمَدُكَ



مبتداً مورخہ ۳۳ اگست ۱۹۲۹ء جمعہ منظر اربع الاول ۳۸ ۳۹ ۴۰ ۴۱ ۴۲ ۴۳ ۴۴ ۴۵ ۴۶ ۴۷ ۴۸ ۴۹ ۵۰ ۵۱ ۵۲ ۵۳ ۵۴ ۵۵ ۵۶ ۵۷ ۵۸ ۵۹ ۶۰ ۶۱ ۶۲ ۶۳ ۶۴ ۶۵ ۶۶ ۶۷ ۶۸ ۶۹ ۷۰ ۷۱ ۷۲ ۷۳ ۷۴ ۷۵ ۷۶ ۷۷ ۷۸ ۷۹ ۸۰ ۸۱ ۸۲ ۸۳ ۸۴ ۸۵ ۸۶ ۸۷ ۸۸ ۸۹ ۹۰ ۹۱ ۹۲ ۹۳ ۹۴ ۹۵ ۹۶ ۹۷ ۹۸ ۹۹ ۱۰۰

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ تعالیٰ باری پورہ کشمیر جلسہ میں

مدینہ منورہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۴۴ مروزن نے احمدیت قبول کی

۱۵ اگست
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ تعالیٰ باری مولانا محمد اسحاق صاحب مولوی قمر الدین صاحب مولانا عبدالرحیم صاحب دروہ جمعہ احمدیہ یاڈی پورہ کے جلسہ میں شمولیت کے لئے بذریعہ موٹر تشریف لے گئے۔ حضور سارستہ گھوڑوں پر بٹے کیا گیا۔ اچھا جماعت احمدیہ نے جو اردگرد کے دیہات سے بھی اکٹھے ہوئے تھے شاندار استقبال کیا۔ جلسہ گاہ جو مسجد احمدیہ کے صحن میں بنائی گئی تھی خوب سجائی گئی۔ اور مختلف مقامات پر مہراب بنائے گئے۔ پوسٹے دوڑنے کے قریب پہنچنے پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ انصرہ العزیز نے نمازیں پڑھائیں۔ پھر کھانا تناول فرمایا۔ بعد ازاں نجی کے زمانہ میں چھوٹے بڑے کئے جاتے ہیں۔ اور بڑے چھوٹے

کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اس ذکر میں صحابہ کرام کی مثال پیش کرتے ہوئے احمدی احباب کو ترقی کرنے کی طرف توجہ دلائی۔ اور خدمت اسلام تبلیغ احمدیت اور بچوں کی تعلیم پر خاص زور دیا۔
حضور کی تقریر کے بعد مولوی قمر الدین صاحب مولیٰ فاضل نے تقریر کی۔ اور حضور ایک احمدی بھائی کے گھر تشریف لے گئے۔ جہاں پندرہ کے قریب عورتوں نے بیعت کی۔ پھر مسجد میں مردوں نے بیعت کی۔ جن میں سے بیعت کرنے والوں کی تعداد ۴۹ ہے۔
۱۷ نیکے کے قریب حضور واپسی کے لئے روانہ ہوئے۔ جماعت کے بہت احباب دو گنا مسافت آئے۔ رات کے دس بجے حضور سری نگر پہنچ گئے مولوی قمر الدین صاحب کے چند دن وہیں ٹھہر کر تبلیغ کرنے کا ارشاد فرمایا۔

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ انصرہ کی صحت بے حد بھاری اچھی خاندان نبوت میں بھی خیریت ہے۔
حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے بھی کثیر تشریف لے گئے ہیں۔ آپ انیس تمبر تک وہاں قیام فرمائیں گے۔
۱۳ اگست (۲۰ اگست) تھوڑی دیر تک اچھی بارش ہوئی۔ موسم میں خشکی پیدا ہو گئی ہے۔ مزید بارش کی امید ہے۔ مطلع ابراؤد ہے۔
۱۸ اگست۔ مولوی انور داتا صاحب جالندھری دگیانی واجد حسین صاحب مونگ کے جلسہ سے واپس آ گئے۔
۱۵ اگست۔ مدرسہ احمدیہ وہاں سکول میں خصلتیں ہو گئیں اور بہت گلیاں اپنے اپنے گھروں میں خصلتیں گزارنے کے لئے چلے گئے۔
۲۰ اگست۔ مولوی انور داتا صاحب جالندھری مولوی فاضل کو وہی کے لئے روانہ ہوئے۔ وہاں غیر مبایعین اور غیر احمدیوں سے مباحثات ہوں گے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جماعت احمدیہ یونٹ گجرات کا میاں صاحب

ڈائری حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام

۱۸ اگست | حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے نماز جمعہ خواجہ محمد اسماعیل صاحب تاجر کے مکان پر پڑھائی اور خطبہ بہائیت کے متعلق ارشاد فرمایا جو وقت اور موقع کے لحاظ سے بہائیت مفصل تھا۔ نماز میں پچاس کے قریب اصحاب شامل تھے۔

نماز کے بعد ایک شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آئینہ غرض کے متعلق سوالات کئے۔ ان کے بعد ایک نوجوان ایم اے نے انسانی پیداوار کی غرض۔ مذہب کی ضرورت وغیرہ کے متعلق دیرین گفتگو کی۔ جو عصر کی نماز تک جاری رہی۔ خطبہ جمعہ اور گفتگو کو قلم بند کر لی گئی ہے جو بہت جلدی اشاعت کیلئے بھیج دی جائیگی۔

بہت ملاحظہ ہوئے۔ تقریر کے خاتمہ پر بعض لوگوں نے مجبوراً کے مولوی دیوبندی کو میدان مناظرہ میں لا ڈالا۔ دو مضمون وفات مسیح و صرافت مسیح موعود علی الترتیب طے ہوئے۔ مولوی دیوبندی حیات مسیح کے ثابت کرنے میں بالکل لاچار رہا۔ تمام غیر احمدی بلکہ ان کا صدر بھی مولوی محمد حسین کو قولا و عملاً ملامت کر رہے تھے بلکہ صاحب صدر کئی دفعہ انکو بند کرنے کے خود یوں پڑتے۔ مگر جب خود بھی عاجز آجاتے۔ تو پھر بیٹھ جاتے۔ اللہ تعالیٰ کے یہ بیان

جماعت احمدیہ یونٹ کا سالانہ جلسہ ۱۵ اگست تا ۱۸ اگست منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی خاطر مرکز سے مولوی اللہ داتا صاحب جالندھری مولوی فاضل اور گیبانی واجد حسین صاحب تشریف لائے۔ گجرات سے ملک عبدالرحمن صاحب خادم نے بھی جلسہ میں شمولیت کی۔ تینوں دن مختلف اوقات میں گیبانی صاحب نے سبھی مذہب کے متعلق تقریریں کیں جس میں حضرت یاوانا نیک علیہ الرحمۃ کا اسلام اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق پختہ گوئی کو کھول کھول کر بیان کیا گیا۔ بعض مکہ اصحاب نے بعض سوالات بھی کئے جن کے جوابات دیئے گئے۔ آخر کچھ دو دنوں نے اپنی کم علمی کا اعتراف کیا۔ ملک عبدالرحمن صاحب نے رات کو صرافت مسیح موعود کے متعلق برجستہ تقریر کی جو پسند کی گئی۔ ۱۷ اگست کو بھی آپ نے اسی موضوع پر مختصر تقریر کی جس پر مقامی غیر احمدی امام مسجد نے ایک گھنٹہ تک گفتگو کی۔ مگر آخر عاجز آگیا۔ مولوی اللہ داتا صاحب مولوی فاضل نے تینوں دن لگانا متعدد پروردار تقاریر کیں۔ رات کو بھی غیر احمدی مردوں اور عورتوں کے اصرار پر آپ نے مکان کی چھت پر بیٹھ گیا۔ ۱۵ اگست کو مختلف تقاریر پر جلسہ ختم ہو گیا۔ ۱۶ اگست بروز جمعہ علی الصبح نیڈی بہاؤ الدین سے ایک مولوی محمد حسین دیوبندی لایا گیا۔ جس نے آئے ہی جابلوں میں شور کیا کہ مزاجی میرے مقابلہ پر ضرور شکست کھائیں گے۔ مگر ہمارے علماء کے سامنے آکر شرائط بھی طے کرنے پر آمادہ نہ ہوا۔ مولوی اللہ داتا صاحب نے کہا کہ ہر مضمون تم پر چاہو احمدیت کے متعلق بطور بحث مقرر کرو۔ اور ہم جس مضمون پر تمہارے غنا نہ ہیں۔ سے چاہیں گے بحث کر لیتے۔ یہ مستفادہ مطالبہ سب غیر احمدیوں کے لئے ضروری قرار دیا۔ مگر مولوی محمد حسین کی طرح خشک ہو چکی تھی وہ باوجود بار بار مجھانے اور غیر احمدیوں کے مجھانے کے اس پر آمادہ نہ ہوا۔ پھر لقبیم وقت کے معاملہ میں بھی اپنے ہم جو عمت لوگوں سے ناراض ہو گیا اور آخر کار اپنی کتابیں اٹھا کر سب لوگوں کو وہیں بیٹھے

راز و نیاز

(از جناب قاضی محمد تمور الدین صاحب کھل)

ایک غیر مبائع نے جماعت احمدیہ کے خلاف مولوی محمد علی صاحب کے بعض ٹریکٹ اور مولوی عبدالصاحب کیل کی تحریروں بہائیت کی تائید اور احمدیت کی مخالفت میں پیش کیں۔ آج کل یہ لوگ سرسبز ہیں جماعت احمدیہ کے خلاف لوگوں کو اشتغال دلاتے اور غلط فہمیوں میں مبتلا کرنے کی سرگوشی کر رہے ہیں۔ مولوی محمد علی صاحب کے دو تین مبلغ مولوی عبدالصاحب کے ہاں ڈپوسٹ ڈالے ہیں۔ مولانا محمد اسماعیل صاحب مولوی قاضی اور مولوی تمور الدین صاحب تین چار روز ان کے مکان پر گفتگو کرتے لگے جاتے ہے۔ مگر انہوں نے نہ صرف کسی اختلافی مسئلہ پر گفتگو نہ کی۔ بلکہ سخت بدتمیزی اور بدکلامی سے پیش آئے۔ لوگوں کو مشتعل کرنے کی کوشش کی۔ اور آخر اپنے مکان کی نشست گاہ میں آنے سے روک دیا۔

کیا بتاؤں سامنے آ گئی تصویر یا اس وقتیں کیں سینکڑوں لیکن نہ دوانی کچھ اس تیری قامت پر نہیں آتی کسی صورت پر اس پھر بھی کچھ جذبات الفت کا نہیں آتا ہے پاس سر زمین مشرق میں حکم حجت کی اساس یا ہمیں آفت بڑھے۔ جاتا ہے توف ہر اس شرط ہے اس میں فقط یا ہم رواداری کا پاس ہے خلاف آزادی مذہب کے شور و اساس غل جھے یا ہم نے کچھ پڑھی ہوئی قوموں کے پاس دست محمود زمان پر ہے شبہ لانیاس بھائی بھائی بننے اس توجید کے جھنڈے کے پاس یہ نہ سمجھا جائے کوئی بندہ اکمل کا قیاس

تم سے جو باتیں ہوئیں کل تار کے کھینے کے پاس عشق نام منظور نے اے حسن بے پروا تری آہ یہ رنگیں قیام پیش نظر بیٹے۔ جو کی جو کہا تو نے سنا۔ جو کچھ کیا۔ وہ سہ لیا جان من سوچو ذرا۔ اس حال میں کیونکر ہے آؤ ہم تم ایک ہو جائیں دوئی ابھی نہیں اتحاد ہندو مسلم میں ہے قومی حیات غیر کیوں پابند ہو جبراً تمہارے دین کا آؤ لگ جاؤ گلے۔ سب بھول کر شکوے گلے رستگاری ہے۔ اسیروں کی مقدر ہو چکی اور کل دنیا کی قومی جمع ہوگی ایک دن جو خردی و وحی حق نے ہو کے رہتی ہے ضرور

اے خوشا وقت یکہ، بنیم میں خوش منظرے خلق مشتاق تماشا کے بت جاو گے

جماعت احمدیہ بھیرہ کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے یکم اگست ۱۹۶۷ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء تک کے لئے محذوم عبدالصاحب صاحب کو مفامی امیر مقرر فرمایا ہے۔

(۳) جماعت احمدیہ ٹوپی کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام نے یکم اگست ۱۹۶۷ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۶۷ء تک کے لئے صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کو مفامی امیر مقرر فرمایا ہے۔ ذوالفقار علیخان ناظر اعلیٰ

فضل سے تمام پوتے اٹھتے تھے تک پہلا مناظرہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔ احمدیت کے غلبہ کا چرچا نہیاں زد تھا۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔ دوسرے مضمون کے لئے ۱۷ اگست ۱۹۶۷ء کو صبح کا وقت مقرر تھا مگر جب ہم پوری طیاری سے میدان مناظرہ میں جمع ہو گئے تو ۸ بجے تک غیر احمدی مولوی نہ آیا۔ آخر آدمی بھیج کر پتہ کیا گیا تو معلوم ہوا کہ مولوی صاحب تو راتوں رات اس گاؤں کو چھوڑ کر بھاگ گئے پہلے ہی شکست ہی ان کے کو کافی تھی جہاں الحق و ذہق الباطل اتن الباطل کان ذہوقاً

اس میا ختم کا بہت گہرا اثر ہوا۔ اور ایک جماعت بے فہمہ لگا عنقریب داخل سلسلہ ہوگی۔ انشاء اللہ۔ اس سال کا ہمارا سالانہ جلسہ ہرزنگ میں کامیاب اور نمایاں ٹا ہے الحمد للہ۔ خاکسار سرگرمی

چھوڑ کر وہاں سے بھاگ گیا۔ غیر احمدیوں کی درخواست پر مولوی اللہ داتا صاحب جالندھری نے ایک مفصل تقریر کی۔ انراں بعد طعام اور جمعہ کے لئے اجلاس بنواست ہوا۔ خطبہ جمعہ مولوی اللہ داتا صاحب نے پڑھا۔ جمعہ سے فراغت کے مقابلہ ہوا اجلاس شروع ہوا۔ ایک غیر احمدی دوست نے اصرار کیا کہ مولوی اللہ داتا صاحب چند منٹ ضرور تقریر کریں ہم اس کے سنتے کے لئے آئے ہیں مولوی صاحب نے تقریر شروع کی۔ لوگوں کا ایک ہجوم آ گیا۔ اور مولوی محمد حسین دیوبندی بھی شرمسار سا آکر بیٹھ گیا۔ ہمارے مولوی صاحب نے موقع کو غنیمت جان کر قریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک وفات مسیح ختم ہوئی اور صرافت مسیح موعود علیہ السلام پر دلچسپ پیکر دیا۔ حاضرین

۱۹۶۷ء اور ۱۹۶۸ء کے درمیان میں مولانا محمد اسماعیل صاحب نے جماعت احمدیہ میں اصلاحی کام کیے۔

اطلاع کے ماتحت کچھ دنوں کے لئے پیچھے کر دیا گیا ہے۔ ۱۹۶۷ء میں تمبر ماہ ستمبر میں شائع ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ اجلاس مطلع رہیں۔

(۲) ایک دوست محمد شفیع صاحب ایک روپیہ جو اب مہلہ کے چروں کے لئے بھیجا ہے مگر کوپن بران کا پورا بندہ نہ تھا۔ براہ کرم ہدایا پورا پتہ لکھیں تا پیرے بھیجے جاسکیں۔ خاکسار سرگرمی انجن انصاف قادیان

برادر مکرم باور حجت اللہ صاحب طبیش یا ستر بھولوالی (دنا رو والی) اکاشتت سالہ ہونہار لڑکی کا تختہ بنانم

بعاوضہ بخارہ موسم فوت ہو گیا۔ درجوم کا تاریخی نام حافظ قرآن تھا۔ یابو صاحب کا ارادہ تھا کہ اسے قرآن مجید حفظ کرادے اور اسے خدمتِ حق کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر قادیان دالامان مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۲۹ء جلد ۱۰

شبان مسلمین کی تنظیم کی ضرورت

بکوشیدارے جوانان تابدیں قوت شویدیا بہاروروق اندرروضہ ملت شویدیا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ یہ عصر "عصر انقلاب" ہے۔ اللہ تعالیٰ نے پہلے ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک نئے آسمان اور نئی زمین کی بشارت دی تھی۔ کوتاہ نظر نادانوں نے اس پر اعتراض کیا مگر اب واقعات نے شہادت دیدی کہ جو کچھ کہا گیا تھا وہ کسی انسان کے دماغی تخیلات کا نتیجہ نہ تھا بلکہ خالق فطرت و کائنات کا کلام تھا۔ دنیا کے ہر حصہ اور انسانی زندگی کے ہر شعبہ سیاسیات، اجتماعیات، معاشیات اور بانڈو اہلیت میں ایک انقلابی لہر اپنے پناہ بخشی کام کر رہی ہے۔ قلوب و دماغ انقلابی تذبذب میں نہمک ہیں۔ قوموں اور جماعتوں میں انقلاب آفرین جذبات عملی صورتیں اختیار کر رہے ہیں۔ ہم خود بھی دنیا میں ایک انقلاب ایک عالمگیر انقلاب پیدا کرنا چاہتے ہیں مگر ہمارا انقلاب دوسروں کے انقلاب سے جدا ہے۔ ہم ان تمام انقلابی تحریکوں میں بھی حیرت انگیز انقلاب پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اس انقلاب کی دیواریں عالمگیر صلح و امن اور عالمگیر محبت و اخوت کی بنیادوں پر بلند کی جائیں گی۔ یہ انقلاب قلوب میں روجا کی روپیر سے پیدا کرنے میں ہوگا۔ اور اخلاقی قوتوں کے صحیح اظہار اور اعتدال سے اسکی بنیاد پڑے گی۔ جو لوگ اس انقلابی تحریک میں شریک ہونگے وہ تشدد اور ظلم کے ہر قسم کے شہسوں سے الگ ہیں۔ ان کا تشدد اپنی ذات اور اپنے نفس سے ہوگا۔ جبکہ وہ رذائل کو چھوڑ کر اخلاق فاضلہ کے حصول کے لئے مجاہدہ کریں گے۔ اؤ ہم مل کر اس انقلاب کو دنیا میں پیدا کریں اور پھر سب مل کر

انقلاب زندہ باد کے نعرے بلند کریں

اس انقلاب کے لئے جو روحانی انقلاب ہے جس کا حکومتوں کے تروبالا کرنے سے کوئی تعلق نہیں۔ قتل و قمارت جس کے مقاصد میں داخل نہیں، ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم شبان المسلمین کی تنظیم کریں۔ دنیا کا کوئی انقلاب نوجوانوں کی ہمت اور شرکت فی العمل کے بغیر نہیں ہوا۔ قرآن مجید اور کتب سابقہ کو پڑھو تو یہ حقیقت نظر آئے گی۔ بت پرستی اور ستارہ پرستی کے عہد میں جو حیرت انگیز

انقلاب ہوا۔ اسکی رُوح و روان وہ عظیم الشان نوجوان تھا جس کا نام ابراہیم علیہ السلام تھا۔ جن کو خدا تعالیٰ نے ائمہ اور اولی الملتہ قرار دیا۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی تبلیغ کو کامیاب بنانے والی اصحاب کہف کی جماعت چند نوجوانوں ہی کا ایک حلقہ اخوت تھا۔ اسلام کی تاریخ نوجوانوں کے کارناموں سے بھر پوری ہے۔ اس وقت دنیا میں حقدار قومیں کام کر رہی ہیں وہ نوجوانوں کے بل بوتے پر اپنا اثر اور رُوح پیدا کر رہی ہیں۔ سیاسی تحریکوں میں میں فسطی تحریک کو لیتا ہوں۔ اٹلی کا وہ زبردست مدبر اور ڈکٹیٹر جس کا نام موسولینی ہے وہ اسی تحریک نوجوانان کے بل بوتے پر یونان، یومانیہ اور کوسوسے کر رہے اپنے اثر ہی کو نہیں بلکہ اٹلی کے احباب اور بقا رکاز اس تحریک میں مخفی ہے۔ میرا مقصد اس وقت اس تحریک کی تاریخ یا اسکی تنظیم و نظام عمل کا بیان نہیں بلکہ صرف یہ بتانا ہے کہ زبردست سیاسی تحریک بھی نوجوانوں ہی کی ہمت و ابتکار کا نتیجہ ہے۔

مذہبی تحریکات میں والی ایم سی کی عالمگیر تحریک جو حیرت انگیز کام کر رہی ہے عام طور پر مسلمان اس سے واقف نہیں۔

یعنی سیاحت میں اس تحریک کا مطالعہ کیجئے اور یورپ اور بلاد اسلامیہ کے اکثر ممالک میں انکے کاموں میں گہری دلچسپی لی ہے۔ اور اب لہو میں انوت اندلسیہ کے نام اسلام کے ان فرزندوں نے جو کسی ایک یا دوسری وجہ سے آغوش اسلام سے محفل کر عیسائیت کے آستانہ پر جاگ رہے ہیں ایک انجمن کی بنیاد ڈالی ہے۔ اور سرگرمی انہوں نے کام شروع کر دیا ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ انوت اندلسیہ شبان المسلمین کے لئے مختلف قسم کی تحریکیں صراط مستقیم سے دور لیجانے کے لئے کر رہی۔ اسکی ضرورت ہے کہ ہم شبان المسلمین کی تنظیم کریں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نوجوانان قوم کو اپنی

اجتماعی قوت سے دین قوم کے لوہار کو بلند کرنے کے لئے پکارا ہے جیسا کہ سندرجہ عنوان شعر سے ظاہر ہے۔ ہندوستان میں مسلمانوں کی سیاسی اور اجتماعی اور معاشی ضروریات نے بھی اس تنظیم کا احساس پیدا کر دیا ہے۔ ہندوؤں نے نوجوان بھارت بسکھا کی تنظیم سے جو قدم اٹھایا ہے۔ یہ مسلمانوں کے لئے ایک خطرہ ہے۔ حقیقی ہمت اور سکھ لٹک نہیں۔ خدا کے سوا کسی سے ڈرنا نہیں لیکن یہ خود دہشت کے جن جوانان کے اندر کھیلنے ہیں اسوقت دور ہوتے ہیں جبکہ وہ حقیقی مومن کے خصائل و عادات اپنے اندر پیدا کر لے۔ اس نوجوانوں کے اخلاق اور انکے سیاسی اعتبار اور روحانی درجہ کو اونچا کرنے کے لئے

نوجوانوں کو منظم کرنا چاہیے

اسلام نے واعتنص مواجیل اللہ جمیعاً کہا کہ تنظیم کا جو سبق دیا ہے وہ دنیا کی کسی قوم اور کتاب میں نہیں۔ مگر دوسرے لوگ باوجود ایسی صریح ہدایت کے اپنے پاس نہ رکھتے کہ اس پر عمل پیرا ہیں اور ہم اس ہدایت کے موجود ہوتے ہوئے اس پر عمل نہ کر کے شکار ذلت ہو رہے ہیں اسوقت جبکہ نوجوانوں کی تحریک عام ہو رہی ہے ضرورت ہے کہ کل کو نوجوانوں کی قوم کے افراد کے شیرازہ کو مضبوط کیا جائے۔

یہاں دیکھتا ہوں اور نہایت افسوس ہو دیکھتا ہوں۔ کہ مسلمانوں میں بدقسمتی سے قومیت پرستی کا معراج یہ قرار پا گیا ہے۔ کہ وہ

تحریک افریقی اور ہنگامہ اراپی

پر خوش ہو جاتے ہیں۔ عملی اور محسوس کام کا جب وقت آتا ہے تو سب مرٹ جاتے ہیں یا یا ہی اختلافات میں الجھ کر رہ جاتے ہیں۔ اسکی وجہ ظاہر ہے اسوقت جبکہ نوجوانوں کی تنظیم کی تحریک کر رہے ہیں انہوں نے جو نوجوان چاہیے جو باعث اختلاف، سخن پروری، تنجانی ہیں۔ مگر میں اس حقیقت کو چھپا نہیں سکتا کہ مسلمانوں کے ایک حصہ اور بعض لیڈروں نے قومی مذاق کو بگاڑ دیا ہے جو قوم کو مصالح دار اور سنی خیر مضامین اور خوش اثری نظریوں کی چاٹ لگا چکے ہیں اور سنجیدگی اور تقویٰ اللہ سے کسی تحریک پر غور کرنے کے مذاق اور قوت کو کم کر رہے ہیں۔ ہندوستانی مسلم کی بہت سی تحریکوں کا جو حشرنا کامی پر ہوتا ہے۔ اسکی نہ میں ہی سب سے بڑا راز ہے۔ میں اسوقت ان تحریکوں کی تفصیل نہیں دوں گا۔ جو قوتوں کے ساتھ پیدا ہوئیں اور اختلافات کے جوش میں مرٹ گئیں۔ اس لئے میں احمدی قوم کے نوجوانوں سے التماس کرتا ہوں کہ

وہ نوجوان مسلم کی تنظیم کے لئے کھڑے ہو جائیں

اور یہ تنظیم اپنے گھر سے شروع کریں اور احمدی نوجوانوں کو مقصد اسلام کے لئے متحد اور منظم کیا جائے اور اسلام اور مسلمانوں کی خدمت کے لئے ان میں برائی نہیں اور اصحاب کہف کا جوش اور رُوح پیدا کر دیا جائے یہ خدا کے خاص فضل اور رحم کی بات ہے کہ

احمدی جماعت کو خدا تعالیٰ نے اپنی نوجوان کے ہاتھ پر جمع کر دیا

انصار اللہ کی قوت اور محبت کو بڑھاؤ۔ اور کوئی احمدی جوان نہ ہے جو اس جمعیت کا ممبر نہ ہو۔ اور عملی کام کے دائرہ کو وسیع کر کے شبان المسلمین کی تنظیم کا کام اپنے ہاتھ میں لو اور حقیقی اسلامی رُوح لیکر اسلام کی حفاظت اور اسلام کی انشاعت اور بنی نوع انسان کی بھلائی کے لئے صلح و امن کا جھنڈا اٹھائیں لیکن

خطبہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۹۳

مومن کیلئے سب سے اہم چیز دل کی پاکیزگی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۹ اگست ۱۹۲۹ء مقام بہار کاشمیر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

جبکہ میں تجربہ سے اور انسان کی بناوٹ اور خلق سے معلوم ہوتا ہے سب سے موثر چیز اس کا

دل

ہے۔ ظاہری اعمال اور افعال جو ہیں۔ وہ بے شک دوسرے انسانوں کی نگاہ میں بہت بڑی حقیقت اور اثر رکھتے ہیں۔ دوسروں کے لئے نیک نیت اور نیک تحریک پیدا کرنے کا ذریعہ بن سکتے ہیں۔ مگر انسان کے اپنے نزدیک اعمال کا وہ درجہ نہیں۔ جو دل کی پاکیزگی اور طہارت کا ہے اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ جو انسان دل کی پاکیزگی میں ترقی کرتا ہے۔ اس کے نزدیک ظاہری عبادت اتنی اہمیت نہیں رکھتی۔ جتنا دل کی پاکیزگی رکھتی ہے۔ لیکن اگر وہ ظاہری عبادت نہیں کرے گا۔ تو اس کے بیوی بچوں کو اور دوسرے لوگوں کو معلوم نہ ہو سکے گا۔ کہ اس کا خدا تعالیٰ سے کوئی تعلق ہے۔ اور نہ اس کے نونہ سے وہ کوئی فائدہ اٹھا سکیں گے۔ کیونکہ دوسروں کو کسی کا دل نظر نہیں آتا۔ بلکہ وہ ظاہری اعمال دیکھ سکتے ہیں۔ اور جب کوئی کسی کے ظاہری اعمال دیکھتا ہے تو وہ سمجھتا ہے۔ اس کا خدا تعالیٰ سے تعلق ہے۔ اور اس کی نقل کرنے کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ یہ بات

انسان کی فطرت

میں رکھی گئی ہے۔ کہ جسے وہ اچھا سمجھتا ہے۔ اس کے افعال اور اعمال کی نقل کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ محکوم قوم میں حاکم قوم کی نقلیں کرنے لگ جاتی ہے۔ اب ہندوستان کے حاکم انگریز ہیں۔ ہندوستانی لباس میں کھانے میں۔ گفتگو میں ان کی نقل کرتے ہیں۔ اور جو مال و دولت رکھتے ہیں۔ وہ انہی کی طرح مکانات بناتے ہیں۔ اس کی وجہ محض یہ ہے۔ کہ انگریز حاکم ہیں۔ اور محکوم ان کو اپنے سے اعلیٰ سمجھ کر ان کی نقل کرتے ہیں۔ اسی طرح جب گھر کا بڑا آدمی۔ یا استاد یا معلم یا داعی یا پیر ظاہری طور پر خدا تعالیٰ کی عبادت کرتا ہے۔ تو اس سے تعلق رکھنے والے اس کی نقل کرتے ہیں۔ اس طرح

نیک اور پاک بندے

میلہ علیحدہ ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے ہیں۔ ان کے لئے ظاہری عبادت اس لئے مقرر نہیں۔ کہ ان کے دل پاک ہوں۔ یہ درجہ تو انہیں حاصل ہو چکا ہوتا ہے۔ بلکہ اس لئے مقرر ہوتی ہے کہ لوگ انہیں دیکھیں۔ اور ان کی نقل کر کے اپنے دل پاک کریں۔ گویا ان کی عبادت

عملی وعظ

ہوتا ہے۔ دوسروں کے لئے۔ تاکہ وہ نقل کرتے کرتے اپنے اندر حقیقت پیدا کر لیں۔ اور ظاہری عبادت کے ذریعہ ان میں حقیقت پیدا ہو جائے۔ جیسے روزی صورت بنانے سے رقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اسی طرح ظاہری عبادت کرنے سے اندرونی پاکیزگی حاصل ہونے لگتی ہے۔ غرض ظاہری عبادت بھی ضروری ہے۔ لیکن

اصل چیز

دل کی پاکیزگی ہے۔ جب یہ حاصل ہو جائے۔ تو خواہ ایسے انسان کو ظاہری عبادت کا اتنا موقع نہ ملے۔ جتنا کسی دوسرے کو ملتا ہو۔ تاہم وہ دہری کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ بڑے اثرات سے اپنے آپ کو بچا سکتا ہے۔ اور تقویٰ طہارت میں ترقی کر سکتا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اس کی راہ نمائی کرتا ہے۔ جو دوسرے ظلمت اور تاریکی میں بیٹھا ہے ہوتے ہیں۔ وہ ان خدا تعالیٰ سے روشنی دکھاتا ہے۔ پس مومن کو

قلب کی صفائی

اور پاکیزگی حاصل ہو جاتی ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ کی محبت میں سرشار ہو جاتا ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں۔ کہ وہ مرت زبانی سے کہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے مجھے محبت ہے۔ اللہ مجھے اچھا لگتا ہے۔ یہ تو الفاظ ہیں۔ اور ہر شخص الفاظ اپنے منہ سے نکال سکتا ہے۔ بلکہ مومن کی یہ حالت ہوتی ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی محبت میں گداز ہوتا ہے۔ اس میں رقت اور نرمی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس میں ایک تڑپ اور جوش پایا جاتا ہے۔ جب ایسی حالت پیدا ہو جائے۔ خدا سے تعلق اور اس کے قرب کی خواہش عشق کے درجہ تک پہنچ چکی ہو۔ اس کا خیال آتے ہی تری اور محبت کے جذبات موجزن ہو جائیں۔ تب

اصل مقصود

دل کی پاکیزگی پیدا ہوتی ہے۔ یہی انسان کا ہے۔ اور اسی کے ذریعہ خدا تعالیٰ کو پاسکتا ہے۔ پس اس شخص کو جو مومن کہلاتا ہو۔ اس درجہ کے حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ یعنی دل کی پاکیزگی پیدا کرنی چاہئے۔ درنہ ظاہری اعمال کچھ حقیقت نہیں رکھتے جو انسان خدا تعالیٰ تک پہنچانے کے ذرائع ہیں۔ اس کے ذرائع سے ظاہری عبادت کوئی اہمیت نہیں رکھتی۔ یہ

اسوہ اور نمونہ

کے طور پر ہوتی ہے۔ اور ضمنی چیز بن جاتی ہے۔ مگر باوجود اس کے انبیاء اور دوسرے پاک لوگ ظاہری عبادت سے بالائیں ہو جاتے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے احکام میں ماننے کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہوتا۔ آقا کا ہر حکم برابر ہوتا ہے۔ اور نبدہ کا فرض ہے۔ کہ سب کام سب جلائے۔ پس ظاہری عبادت کوئی ولی اور نبی نہیں چھوڑ سکتا۔ لیکن نسبتی طور پر

باطنی کیفیت کا درجہ

جوں جوں بڑھتا جاتا ہے۔ ظاہری اعمال کا گھٹنا جاتا ہے۔ اور جوں جوں

ظاہری عبادت

یہ اثر رکھتی ہے۔ کہ نیکی دوسروں تک پھیلتی ہے۔ اور دوسروں کو بھی دل کی پاکیزگی پیدا کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے۔ دل کی پاکیزگی انسان کے اپنے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ دوسروں سے اس کا تعلق نہیں ہوتا۔ اس لئے انسان کے اپنے لحاظ سے اور اس کی پیدائش کی غرض کے لحاظ سے ظاہری عبادت کا اتنا فائدہ نہیں ہوتا۔ جتنا دل کی پاکیزگی سے ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے والی۔ خدا تعالیٰ کا محبوب بنانے والی۔ اور انسان کی پیدائش کی غرض پوری کرنے والی چیزوں کی اصلاح اور

دل کی پاکیزگی

ہے۔ اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک مجلس میں جس میں حضرت ابو بکرؓ بیٹھے تھے۔ فرمایا۔ اسے جو فضیلت حاصل ہے وہ ظاہری عبادتوں کے لحاظ سے نہیں۔ بلکہ اس چیز کی وجہ سے ہے جو اس کے دل میں ہے۔ پس ہو سکتا ہے۔ ایک شخص ظاہری عبادت میں بہت بڑھا ہوا ہو۔ مگر دل کی پاکیزگی اسے حاصل نہ ہو۔ اور ہو سکتا ہے۔ ایک شخص جس کا تعلق خدا تعالیٰ سے بہت زیادہ ہو۔ وہ ظاہری عبادت میں دوسرے سے کم ہو۔ یہی وجہ ہے۔ کہ شریعت نے کچھ فرائض مقرر کئے ہیں۔ اور کچھ نواقیل۔

فرائض کی غرض

یہ ہے۔ کہ وہ شخص جو خدا تعالیٰ کا قرب پا چکا ہو۔ وہ بھی ان کی پابندی کرے۔ تاکہ دوسرے لوگ اس کی نقل کریں۔ اور ظاہری عبادت کے ذریعہ باطنی پاکیزگی کی طرف آئیں۔ پس خدا تعالیٰ کے مقرب اور پاک بندوں کے لئے تو ظاہری عبادت اس لئے ہوتی ہے۔ کہ ان کو اندر کی کیفیت اس طرح باہر آئے۔ اور لوگ اس کی نقل کریں۔ لیکن دوسروں کے لئے ظاہری عبادت اس لئے ہوتی ہے۔ کہ اس کے ذریعہ سے وہ دل کی پاکیزگی حاصل کر سکیں۔ اور ان کے دل پاک ہو جائیں گویا ظاہری عبادت دونوں کے لئے مقرر ہے۔ لیکن دونوں کی غرض

کوئی شخص خدائے سے دور ہوتا جاتا ہے۔ اس کے دل کی پاکیزگی کم ہوتی جاتی ہے۔ اور اس کے بے ظاہری اعمال کا درجہ بڑھتا جاتا ہے۔ اگر یہ اندازہ لگایا جائے۔ کہ ایک شخص نے اپنے جسم کو کتنا عرصہ عبادت میں لگایا۔ اور دل کو کتنا۔ تو معلوم ہوگا۔ پاک لوگوں کی ظاہری عبادت کم ہوگی۔ مگر ان کا دل زیادہ خدائے کی طرف متوجہ رہا ہوگا۔ مثلاً اگر دس منٹ عبادت کی گئی۔ تو عام مسلمان کا دل ایک منٹ خدائے کی طرف لگا ہوگا۔ لیکن خدائے کا مقرب انسان دس منٹ ہی خدائے کی محبت میں سرشار رہا ہوگا۔ غرض روح کی گدازش کے مقابلے میں جسم کی عبادت کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ اور پاک لوگوں کا دل خدائے کی محبت اور انفت میں اس قدر گداز ہوتا ہے۔ کہ گویا اس کے مقابلے میں جسم نے کچھ کیا ہی نہیں ہوتا۔ یہی وہ درجہ ہے۔ جس کے لئے ہر ایک مومن کو کوشش کرنی چاہئے۔ اسی کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ انسان کے جسم میں ایک لوتھر ہے۔ اگر وہ درست ہو جائے۔ تو سارا جسم درست ہو گیا۔ اور اگر وہ خراب ہو گیا۔ تو سارا جسم خراب ہو گیا۔ الا دھی القلب سنوہ دل ہے۔ پس اصل چیز انسان کے دل کی پاکیزگی ہے۔ دل کی خرابی سے سب کچھ خراب ہو جاتا ہے۔ اور سب چیزیں بے قیمت ہو جاتی ہیں۔

گناہوں کی معافی کا عقیدہ اور پرکش

آریہ مت جو ایٹور کو مانا اور پتیا بتا ہے۔ اس بات سے منکر ہے کہ وہ اپنے مکرور بندوں کی کسی غلطی اور گناہ کو نظر غفلت سے دیکھے ان کے زعم میں اس کا نیانے (انصاف) یہی ہے۔ کہ گناہ گاروں کو کتنے سزا اور دیگر حیوانوں کی شکل میں دوبارہ بلکہ متعدد بار پیسے۔ اس لئے آریہ اخبار عفو باری تم کی تعاقب ہوتی کہ کچھ نئے نئے مختلف رنگ اختیار کرتے ہیں۔ پرکش (۱۸ اگست) لکھتا ہے :-

دو دنیا میں گناہ بڑھانے کا سب سے بڑا سادھن اگر کوئی ہے۔ تو گناہ کی معافی کا عقیدہ ہے۔ اگر فتنوں کے دماغ سے یہ عقیدہ مٹ جائے۔ تو گناہوں کی تعداد ویزوں میں گھٹ جائے۔ اگر "پرکش" اتنی سی بات بھی سوچنا۔ کہ جو خدا اقلے کی بخشش پر یقین رکھے گا۔ کیا وہ خدا اقلے کی ہستی کو اپنی آنحوں سے کبھی اوجھل کر سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ اور یہ بالکل کھلی صداقت ہے کہ خدا تعالیٰ کو حاضر ناظر سمجھتے ہوئے گناہ سرزد ہو ہی نہیں سکتا۔ گویا جس کو عفو باری کا کامل یقین ہے۔ اس کو اللہ تعالیٰ کی بخشش پر کمال یقین نہیں۔ اور اسی لئے وہ گناہوں پر مایوس ہو کر بیکار ہو جاتا ہے۔ تو اس میں گناہ کی معافی کے عقیدہ کا کیا دخل ہے۔ بہر صورت نظر یہ بالکل غلط ہے۔ گورنٹ کے حقوق کی تعظیم کی جو مثال "پرکش" نے دی ہے۔ وہ اسکی غلط فہمی ہے۔ بہند مسلمان لکھی طور پر خود خدائے میں اوکھی خدائے کا حق دوسرے کو دینا ظلم ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ بھی حقوق العباد کو بدون عارضہ یا معافی از خدائے نہیں معاف کرتا۔ ہاں جو گناہ اس کے خاص احکام کے متعلق ہوں۔ اس میں اسکی مغفرت کو ناممکن قرار دینا خود کی ہتک اور انسان کو مایوس کرنا الی بات ہے۔

صلی اللہ علیہ وسلم

آنحضرت

ایک بت کی ذلت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مدینہ کی طرف ہجرت کرنے سے کچھ پہلے وہاں ایک بڑے سے انصاری رہا کرتے تھے۔ جن کے بیٹے مسلمان ہو چکے تھے۔ مگر وہ خود مسلمان نہیں ہوئے تھے۔ انہوں نے اپنے گھر میں لکڑی کا ایک بت بنا کر رکھ چھوڑا تھا۔ اور اسے پوجا کرتے تھے۔ اس بت کا نام منات رکھا تھا۔ ان کا مسلمان لڑکا اور اس کے بار دوست ان کو بت پرستی سے منع کرتے۔ مگر وہ باز نہ آتے تھے۔ آخر ان زوجوں نے یہ کرنا شروع کیا۔ کہ رات کے وقت ان کے اس بت کو اٹھا کر وہی پر ڈال آیا کرتے تھے۔ صبح کو جب وہ انصاری اپنے بت کو پاتے تو خفا ہوتے اور کہتے کہ کون میرے خدا کو چرا کر لے گیا؟ پھر ڈھونڈنے لگتے۔ تو دیکھتے کہ گدگئی کی کوڑی پر پڑا ہے۔ بیچا ہے اسے اٹھا کر لاتے۔ دھوئے۔ خوشبو لگاتے اور کہتے۔ اگر مجھے معلوم ہو جائے کہ یہ حرکت کس کی ہے۔ تو اسے سخت ذلیل کروں۔ یہی کیفیت روز ہوا کرتی۔ ایک دن تنگ اگر انہوں نے ایک تلوار اس بت کی گردن میں لٹکا دی۔ اور کہا کہ اے خدا! میں نہیں جانتا۔ کہ تمہارے ساتھ یہ گستاخی کون کر رہا ہے۔ اگر آپ میں کچھ بھی طاقت ہے تو اسے جو مخالفت آپ کر لیتا۔ یہ تلوار آپ کے پاس ہے۔ جب رات ہوئی تو مسلمان زوجوں نے وہاں پہنچ کر تلوار اس کے گلے سے نکال لی ماڈ ایک مہرے ہوئے تھے کے ساتھ بت کو باندھ کر ایک پافانہ میں اسے ڈال دیا۔ صبح کو وہ بت کے بندے پھر اس کی تلاش میں نکلے اور ڈھونڈتے ڈھونڈتے اس کے سر پر جا پہنچے۔ کچھ دیکھتے ہیں کہ ایک سردار کتے کے ساتھ بندھا ہوا گدگئی میں لٹھ پڑا ہے۔ اور تلوار غائب ہے۔ یہ حال دیکھ کر ان کو ایک دم بت پرستی سے سخت نفرت پیدا ہوئی۔ ہدایت الہی نے ان کی دستگیری کی۔ اور وہ اسلام لے آئے۔ یہ شخص بڑے اور لنگڑے تھے۔ اور احد کے دن شہید ہوئے تھے۔ ان کی شہادت کا قصہ بھی سن لو :-

لنگڑے شہید

یہ انصاری بدر کی لڑائی کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اپنے فرمایا۔ کہ تم اپنے پیروں سے لاپار ہو۔ گھر میں ہی ٹھہرو۔ بدر کا موقع مدینہ سے بہت دور تھا۔ لاپار ٹھہر گئے۔ پھر جب احد کی جنگ ہوئی۔ تو انہوں نے اپنے بیٹوں سے کہا کہ مجھے بھی ضرور لڑانی میں لے چلو۔ انہوں نے جواب دیا۔ ابا جان! آپ کو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہی لڑانی سے معافی دے رکھی ہے۔ وہ بولے کہ انوس! تمہی لوگوں نے بدر میں بھی مجھے جنت میں جانے سے روک دیا۔ اور اب احد میں بھی منع کرتے ہو۔ یہ کہہ کر وہ لنگڑا لنگڑا تے میدان جنگ میں جا پہنچے۔ جب لڑائی شروع ہوئی۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے حاضر ہو کر عرض کرنے لگے

کیا رسول اللہ! اگر میں آج مارا جاؤں۔ تو ننگڑا ہونے کی وجہ سے مجھے جنت کے داخلین کو کوئی روک نہ ہوگی۔ آپ نے فرمایا نہیں۔ ان کا ایک غلام بھی اس وقت ان کے ساتھ تھا۔ جو انہیں سہارا دیکر ہمراہ لایا تھا۔ اس غلام سے انہوں نے کہا۔ بھائی! اب تم گھر جاؤ۔ میں میدان جنگ میں پہنچ گیا ہوں۔ اب تمہاری ضرورت نہیں۔ سعادت مند بولا کہ میاں! اگر آپ کے ساتھ میں بھی جنت میں چلا جاؤں۔ تو آپ کا کوئی نقصان ہے؟ یہ کہہ کر وہ غلام آگے بڑھا اور گھسان لڑائی میں گھس گیا۔ اور آخر شہید ہو گیا۔ اور دونوں اپنے دل کی مراد کو پہنچ گئے۔ اور جاودانی زندگی حاصل کی۔ رضی اللہ عنہم ورضوانہ علیہم :-

سورتوں کی تکلیف کا خیال

ایک مہم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اپنی بیویوں کے تشریف لے جانے سے پہلے کہ ایک اونٹ چلانے والے نے اس طرح لے لے لیکر گانا شروع کیا۔ کہ اونٹ مسرت ہو کر تیز چلنے لگے۔ آپ نے یہ حال دیکھ کر فرمایا۔ بھائی دیکھو! شیعوں کا خیال رکھو۔ کبھی ان کو ٹھیس نہ لگ جائے :-

مجھے اللہ بچائے گا

ایک سفر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کچھ جماعت کے تشریف لے گئے۔ اس علاقہ کے بدو عربوں نے آپ کی خبر سنی۔ تو پہاڑوں پر چڑھ گئے۔ آپ نے لشکر سمیت ایک بڑا ڈیرہ مقام کیا۔ اور خود کسی ضرورت سے کھلے پڑاؤ سے باہر تشریف لے گئے۔ اتنے میں جیتہ برسے لگا۔ اور آپ کے دونوں کپڑے بھیک گئے جب بارش تھی۔ تو آپ نے ان کپڑوں کو خشاک ہونے کے لئے درخت پر بھیل دیا۔ اس وقت ایک شخص نے آپ کو اس طرح تہنایا کہ دیکھو علاقہ کے بدوؤں کے سردار و غمخوار سے جو بیت بہادر تھا۔ کہا کہ محمد! موقتا اپنے لشکر سے الگ ایک جگہ بیٹھے ہیں۔ اس سے بہتر موقع ان کے قتل کا پھر نہ ملے گا۔ یہ سکر و غمخوار نے ایک تیز تلوار اٹھائی۔ اور گمات لگا کر ایک دم پیچھے سے آپ کے سر پر جا پہنچا۔ اور تلوار اٹھا کر قتل کرنے سے پہلے یہ کہتے تھے۔ کہ اب تبارے محمد! آجہ کو کون بچا سکتا ہے؟ آنحضرت نے فرمایا۔ اللہ و غمخوار کا ہاتھ یہ سکر لڑ گیا۔ اور تلوار اس کے ہاتھ سے زمین پر گر پڑی۔ آنحضرت نے بڑھ کر وہ تلوار اٹھالی۔ اور پھر کھڑے ہو کر فرمایا کہ اب مجھے میرے ہاتھ سے کون بچا سکتا ہے۔ غمخوار کے حواس بضر ہو گئے۔ اور دیکھنے لگا کہ کوئی نہیں۔ آنحضرت نے فرمایا کہ جا اور اپنا کام کر۔ وغیرہ پر اس بات کا اتنا اثر ہوا۔ کہ وہ مسلمان ہو گیا۔ اور پھر ان کی قوم بھی سب مسلمان ہو گئی :-

بچوں پر شفقت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چچا عباس رضی اللہ عنہ نے اپنے بیٹے مدینہ میں تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کو بلایا کرتے تھے۔ اور فرماتے تھے۔ کہ جو میرے پاس دوڑ کر پہلے آجیگا۔ اس کو پہرہ دوں گا۔ اسپر یہ بچے آپ کے پاس دوڑ کر آتے۔ اور آپ کی پشت اور سینہ پر لڑ جاتا کرتے تھے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کو پیار کرتے اور اپنے ساتھ بلایا کرتے تھے :-

روح کی حقیقت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مضمون کا عنوان ہی اس کی نزاکت اور اہمیت پر دلالت کر رہا ہے۔ اس امر کا بیان کہ روح کیا چیز ہے کہاں سے آتی ہے۔ اور کن تغیرات کے بعد انسانی قالب میں داخل ہوتی ہے۔ اور اس کی حقیقت کیا ہے۔ ایک آسان مضمون ہے۔ جو کئی جلدوں میں بھی ختم نہیں ہو سکتا۔ بہر حال اختصار کو مد نظر رکھتے ہوئے ناظرین کے ذہن نشین کرنے کی کوشش کرونگا۔ احباب سے مبتدی ہوں۔ کہ وہ حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نصیحت سے مبرا رہ کر عمل کرتے ہوئے نفع اللہ تعالیٰ سے ثواب حاصل کرنے کی غرض سے مضمون کو مطالعہ فرمائیں :-

قبل اس کے کہ میں اسلامی تحقیقات مضمون ہذا کے متعلق بیان کروں۔ ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ جہذا مذہب عالم کی تحقیقات کا کچھ حصہ بیان کر دوں۔ تاکہ احباب کو موازنہ کرنے میں آسانی ہو :-

پارسی مذہب کی تحقیقات روح کے متعلق

پارسی مذہب جس کو پراچین ہونے کا دعویٰ ہے۔ اس کی کتاب - ژندوستا جو پہلوی زبان میں تھی۔ گمراہ کٹر گھراتی زبان میں لکھی ہے اس میں جو روح کی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ وہ متعمر الفاظ میں یہ ہے کہ روح نور الہی کا ایک جزو ہے۔ جو اپنے اصل سے علیحدہ کی گئی ہے۔ اسے گل کے ساتھ وابستہ ہونے کی زبردست خواہش ہے۔ اور جس قدر آؤ گلیا اس دنیوی زندگی میں اس کے ساتھ پیوستہ ہو جاتی ہیں۔ جسم فانی سے علیحدہ ہونے پر یعنی مرنے کے بعد دوزخ کی کھالی میں ڈالکر صحت کردی جاتیں گی۔ اور جزو گل کے ساتھ جائے گی۔ اور اس کی دوزخی زندگی کا زمانہ صرف قیامت تک ہوگا۔ روح کی حقیقت صرف اسی قدر ہے۔ کہ وہ ایک چشمہ نورانی سے علیحدہ شدہ کرن ہے۔ جو ایک ہوئی وجود سے قائلینانی میں داخل ہوئی۔ اور ہوائی شکل میں ہی فارغ ہو کر اسے دارح مغافت دے جائے گی۔ اور بس :-

ہندو مذہب کی تحقیقات روح کے متعلق

ویدانت مت کی کتب سے روح کے متعلق جو کچھ معلوم ہوتا ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ چیتن (روح) لافانی ہے۔ اس کے اصل کا جاننا غیر ممکن ہے۔ روح نیتہ ہے۔ جس کے معنی ہیں۔ دائمی ہمیشہ قائم۔ روح غیر منقسم لافانی ہے۔ انسان جو جیو اور پر کرتی سے مرکب ہے۔ دونوں ہی دائم اور قائم اور غیر پیدا شدہ ہیں۔ دونوں غیر فانی (ناپائسی) ہیں۔ کبھی ایسا نہیں ہوتا۔ کہ وہ مدموم ہو جائیں۔ ہمیشہ رہتے ہیں۔

دائم گیان پرکاش ویدانت میگزین مابہ ماہ جون ۲۵ء

اسی طرح سستیارتھ پرکاش کے صفحہ ۱۳۱ پر مرقوم ہے۔ کہ جیو یعنی روح قدیم ناپیدا شدہ اور غیر فانی وجود ہے :-

ہندومت روح کی حقیقت بتانے میں بالکل خاموش ہے :-

ہنودی مذہب

حضرت موسیٰ کی پہلی کتاب المسمیٰ بر پیدائش کے باب اول میں لکھا ہے

کہ ابتدا میں خدا نے آسمان کو اور زمین کو پیدا کیا۔ زمین ویران و سنسان تھی۔ خدا کی روح پانیوں پر چلبش کرتی تھی پھر اُجالا ہوا۔ پھر صبح و شام بنے۔ پھر پانی بنے۔ اور فقہانی نباتات پیدا ہوئے۔ اور حیوانات کا وجود پیدا ہوا۔ اور قسمہ قسم کے جاندار موجود ہوئے۔ جب زمین کی سب موجودات مشہور ہو گئیں۔ تب خدا نے کہا۔ کہ ہم انسان کو اپنی صورت اور اپنی مانند بنائیں۔ اور خدا نے انسان کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔ و غیرہ وغیرہ یہ خلاصہ ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی پہلی کتاب کا جس کا نام ہے پیدائش کی کتاب۔ اب انجیل کو لیں۔ تو وہ اس بارے میں بالکل خاموش ہے اس وہ پیدائش کی کتاب کے پہلے باب کی تصدیق ہے جس کو کہ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ گویا ہود اور عیسیٰ اس بارے میں متفق ہیں

اسلامی تحقیقات روح کے بارے میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ قُلِ الرُّوحُ مِنْ اَمْرِ رَبِّیْ اَلَمْ یَخْلُقْکُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ ثُمَّ یَعِدُکُمْ اِیْنًا ثُمَّ یُعَذِّبُکُمْ فَاَنتُمْ تَرْجَعْنَ

(پڑھو ۱۵) یہ کلام اُس سستی کا ہے۔ جو روح کی خالق و مالک ہے۔ چونکہ انسان تخیل الادراک ہی ہے۔ اور اس کی محدود عقل ایک مقام پر جا کر رہ جاتی ہے۔

اس لئے قرآن کریم کی راہ نامائی کے بغیر انسان کسی بات کی نہ کو نہیں پہنچ سکتا :-

مذکورہ بالا آیت میں بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ کا جواب جو دیا گیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ روح ایک امر ربی ہے۔ اب ہم قرآن کریم سے ہی سوال کرتے ہیں۔ کہ امر کیا ہے۔ سوہیں جواب لٹا ہے۔ کہ اِنَّمَا اَمْرُهٗ اِذَا اَرَادَ شَیْءًا اَنْ یَقُوْلَ لَهٗ کُنْ فَیَکُوْنُ (پارہ ۲۳) شے ہر ذی روح بھی ش بل ہے۔ یعنی امر یہ ہے جب ہم کسی چیز کے بنانے کا ارادہ کرتے ہیں۔ تو اس کے واسطے ہم کہتے ہیں۔ ہو۔ تو وہ ہو جاتی ہے۔ یعنی دوسرے لفظوں میں لفظ کن امر ربی کی تفسیر ہے۔ جیسا کہ قرآن شریف میں ایک دوسرے مقام پر وارد ہے۔ کہ قُلْ اِنَّ اللّٰهَ کَلَّمَ رَبَّہٗ۔ وَقَالَ وَاْمُرْنَا وَاحِدًا مَّا لَیْہِ یَدْجِمُ اللّٰہُ کَلِمًا۔ امر کے متعلق لغت میں ہے کہ امر لفظ عامٌ للافعال والاقوال کلھا (امر ایک عام لفظ ہے۔ جو افعال اور اقوال کو شامل ہے) تاج العروس میں کن کے متعلق ہے۔ اَلْمَتَکَلِّمُوْنَ یَسْتَعْمَلُوْنَہٗ فِی مَعْنٰی الْاِیْدَاعِ زَکُوْنِ اللّٰہِ الْاِسْتِیْلَاءُ تَکْوِیْنًا اَوْ جَدًّا اَوْ اِیْخْرَجُہَا مِنَ الْعَدَمِ اِلَی الْوُجُوْدِ۔ یعنی لفظ کن کو ہنکلم لوگ از سر نو پیدا کرنے میں استعمال کرتے ہیں۔ خدا نے چیزوں کو بنایا۔ یعنی ایجاد کیا۔ اور علم سے وجود میں لایا :-

اب حسب منطوق مذکورہ بالا یہ ثابت ہو گیا۔ کہ امر کے معنی کن کے ہیں۔ اور کن کا لفظ ہنکلم لوگ از سر نو پیدا کرنے میں استعمال کرتے ہیں۔ جو لغت عرب اور محاورہ قرآن کریم سے ثابت

چونکہ روح امر ربی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے قول اور فعل پر دلالت کرتی ہے۔ اس لئے اب ہم یہ ثابت کریں گے۔ کہ امر ربی قولی یا فعلی صورت میں کس طرح روح کی شکل میں ہو پیدا ہوا۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

وَاللّٰہُ خَلَقَ کُلَّ دَابَّةٍ مِنْ مَّاءٍ (پارہ ۱۸) اللہ تعالیٰ نے ہر جاندار کو پانی سے پیدا کیا۔ حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام برابین احمدیہ جلد چہارم کے صفحہ ۲۱۳ پر فرماتے ہیں۔ کہ خلق خدا کے اس فعل سے مراد ہے۔ جب خدا تعالیٰ کسی چیز کو توسط اسباب پیدا پانی جس سے ہر ذی روح کی پیدائش ثابت ہے۔ وہ بھی ایک امر ربی ہے جیسا کہ ارشاد ہوتا ہے۔ یدبوا الامر من السماء الی الارض ثم یخرج الیہا ایک دوسرے مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔ کہ انسان ماہر مصلحین کی پیدائش ہے پھر فرمایا کہ انزل من السماء ماءً پارہ ۲۲۔ ان آیات سے ثابت ہے کہ امر شکل ماہرین کی طرف نازل کرتا ہے۔ پانی کے قطرہ میں وہ تمام خواص موجود ہوتے ہیں۔ جن سے انسانی وجود مرکب ہے۔ وہ ذرات جو شکل امر انسانی وجود کی بنیاد ہیں۔ وہ بھی آسمان سے انزل سے ہر قطرہ میں موجود ہوتے ہیں۔ جو تدریجاً ترقی کرتے کرتے احسن تقویٰ بن جاتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

احسن کل شئی خلقہ پارہ ۲۱۔ مفردات راغب میں ہے۔ اَلکُوْنُ یَسْتَعْمَلُوْہُ بَعْضُہُمْ فِی اسْتِخْرَاجِہِ لِمَا ہُوَ اَشْرَفُ مِنْہٗ یعنی کون کا استعمال کسی نرنے پر کرنے کے لفظ طوطی کرتی کرنے پر ہوتے ہیں۔

ایسا تقویٰ اس اعمال کی یہ ہے۔ کہ امر ربی یعنی روح پانی کی شکل میں آسمان سے نازل ہوئی (ان اللہ انزل من السماء پارہ ۲۲) پھر الی ابلد مہیبت فاحینا بہ الارض لیلہا موفیقا۔ پارہ ۲۲ تحقیق اللہ تعالیٰ نے آسمان سے مردہ زمین کی طرف پانی نازل کیا۔ جس سے اس کی مردگی زندگی سے بدل گئی۔ ارشاد ہوتا ہے۔ کہ وَاللّٰہُ خَلَقَکُمْ مِنْ تُرَابٍ نِیْرَانًا فَخَلَقْنَاہُمْ مِنْ طِیْنٍ لَّازِبٍ پارہ ۲۳۔ اَلِیْ حَافَتِیْنِیْ اَمِنْ طِیْنٍ پارہ ۲۳۔ لغت میں لکھا ہے۔ کہ الطین التراب والعمار المخلط ویسملی بدن اللک وان زال عنہ قوۃ المار۔ یعنی طین کچھڑ کو کہتے ہیں۔ جو کسٹ اور پانی ملا ہوتا ہے۔ جیسے فرمایا من طین لازب یعنی لیلہ کچھڑ تراب ایک سیمان اور خشک وہ تھا۔ اسپر امر ربی کی شکل میں نازل ہوا۔ اور اس میں محتلط ہو گیا۔ اور اس کی حقیقت کو بدل دیا۔ جو طین لازب کے نام سے موسوم ہو گیا۔ اب تراب میں لازب یعنی لیس پیدا ہو گئی۔ جسکو دوسرے مضمون میں روح تعبیر کر سکتے ہیں۔ ایک مدت تک وہ طین کی شکل میں رہی۔ یہی طین ہے جس میں لازب یعنی لیس کا خمیر امر ربی کی شکل میں موجود تھا۔ اور اس سے انسان کی ابتدا ہوئی۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔ کہ بَدَا خَلْقَ الْاِنْسَانَ مِنْ طِیْنٍ پارہ ۲۱۔ اس کے بعد امر ربی مسلداً اللہ تعالیٰ کے ماتحت ثم جعل حسلہ من حسلۃ من ماء مصلحین۔ سسل اس میں تبدیلیا ہوتی رہیں۔ اور وہ امر ربی جو ماہرہ کی شکل میں نازل ہوا تھا۔ مختلف منازل طے کرتا ہوا سپر مٹیوار

کی شکل میں بین الصلیب والترائب کے مقام پر آ کر سکونت پزیر ہوا۔ جیسا کہ سورہ والطارق میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

یخرج من بین الصلیب والترائب۔ اب یہ کس طرح آیا سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ انسانی خوراک جس میں یہ مادہ موجود تھا جس کے متعلق ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ کہ ان اللہ انزل من السماء ماءً فاخرجنا بہ قصرات مختلفاً الوانہ۔

مولیٰ محمد علی صاحب کی غلط بیانی کا ثبوت

۹۵

ان کے ساتھیوں کے افعال سے

۲۲ جون کے جلسے کے خلاف اور ممبروں کی دروغ گوئی کی حمایت میں پیغمبروں کا پروردگار کسی شریف انسان سے پوشیدہ نہیں۔ امیر پیغام بلندنگ کا اس سے انکار مجھے حیرت میں ڈالتا ہے۔ ایک ذمہ دار انسان اور ایک روحانی جماعت رکھنے کا دعویٰ دار اور ایک صریح غلط بیانی ایک اقبوسناک امر ہے۔ میں ایک ہنایت معمولی بات اس کے خلاف پیش کرنا چاہتا ہوں۔ اگر کسی پیغمبر کو جو اہل سنت ہو۔ تو میدان میں آکر اس کی تردید کرے +

۲۳ جون کے جلسے کے لئے میں اپنے دو اور دوستوں کے ہمراہ بازاروں میں اشتہارات چسپان کر رہا تھا۔ کہ متعدد جگہ پیغامیوں کو اخبار نمبر ۱۸ کے گندے اشتہارات چسپان کرتے دیکھا۔ باوجود شاہ عالم صاحب کا حکم تھا۔ کہ ان کے اشتہارات کو پھاڑا نہ جائے۔ کیونکہ یہ ایک ادنیٰ اور جلی حرکت ہے۔ چنانچہ ہم اشتہارات لگاتے ہوئے نئے بازار میں پہنچے۔ جہاں شیخ قمر الدین صاحب گھڑی ساز کی دوکان ہے۔ ہم نے دوکان کے سامنے ایک بجلی کے کھمبے پر اشتہار لگا دیا اور ساتھ ہی شیخ صاحب مذکورہ کو ایک اشتہار میں نے پیش کیا جس کے

جو اب میں شیخ صاحب کو اپنے قین لڑکوں کے جو دوکان میں کام کر رہے تھے۔ اپنی چھاتیوں پر گندے اشتہارات لگا کر اس طرح کھڑے ہو گئے۔ جس طرح تصویر کے قلی تماشے کے متعلق اشتہارات لگا کر کھڑے ہیں۔ اور صرف یہی نہیں۔ بلکہ شیخ صاحب اور ان کی صالح اولاد۔ (جس کے وہ بڑے دو بیٹے ہیں) کی زبان سے ایسے ایسے لفظ نکلے جو ایک شریف انسان اپنے منہ سے بھی نکلانے کو رانا کرے۔ اور پھر بیٹوں کا باپ کے سامنے ایسے نازیبا الفاظ ماننے لگانا اور ایسی ہی جھوٹی حرکت کرنا ہنایت ہی معیوب امر ہے۔ اس کے بعد چند آدمی اپنی اپنی اونچی آواز میں دوکان پر آگئے۔ ان کے ہاتھوں میں اشتہار دیدئے گئے۔ اور گندے الفاظ زبان سے علیحدہ کہنے لگے۔ کیا ہم اس کا جواب نہیں دے سکتے تھے۔ دے سکتے تھے۔ اور اینٹ کا جواب پتھر سے۔ مگر ایک شریف آدمی اپنی عزت رکھنا چاہتا ہے۔ انکی امیدوں پر بانی پھر گیا۔ اور شام کو جلسہ ہنایت کامیاب ہوا۔ اور ان کے حسد کی آگ خود ان کو جلا کر کھنڈ ہی ہوئی۔ الحمد للہ علی ذلک :- ایک واقف حال از جہلم :-

اور ظاہر ہو گیا۔ راقم کو بعد ہذا محمد ابراہیم فیروز پوری سابق ہمدردی کے حال ایڈیٹر آفتاب ہنایت صدق دل اور اطمینان قلب سے ملنے گجوش حضرت مرزا غلام احمد قادیانی امام ربانی و مسیح موعود و مہدی مسعود ہو تا ہے۔ اور اپنی تمام غلطیوں اور لغزشوں اور گناہوں سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر تو بکر تلہے میں نے تبلیغ و اشاعت احمدیت کے لئے ارادہ کر لیا ہے کہ میں اس نعمت کو اپنے دوستوں تک پہنچانے میں اپنی جان قربان کرنے سے بھی دریغ نہ کروں گا۔ آخر میں تمام احمدی حضرات سے بالعموم اور حضور خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے عزیز سے بالخصوص عرض کروں گا۔ کہ وہ میرے سر بسے ہوئے ایک ناگہانی مقدمہ میں بریت اور فیروغائیت کی دعا کریں :-

بندہ جو دہری محمد ابراہیم فیروز پوری۔ چھاتی فیروز پور۔

صہ بہت نمک ہے :-
نمائش میں حصہ لینے والی تمام خواتین کی قبرست اور انعام لینے والی خواتین کے نام اخبار میں شائع کئے جائیں گے :-
منتظرہ نمائش دستکاری :-
مغزیزہ رضیہ اہلیہ مرزا گل محمد صاحب قادیان

ضروری اعلان

برائے نمائش دستکاری لجنہ امارۃ قادیان

مترم خاتین! آپ کو معلوم ہے۔ تین سال سے قادیان دارالامان میں بروقت طلبہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے فرمان کے موجب نانہ نمائش دستکاری ہوتی ہے۔ جس میں انکی درجہ کا کام کرنا خواتین کو انعام بھی ملتا ہے۔ اس نمائش میں حضور نے ہنایت اہم امور کو جماعت کی ترقی اور سبب دی کے لئے مد نظر رکھا ہے۔ اول خدمت دین۔ یعنی اس نمائش کی اشیاء کے فروخت سے جو نفع حاصل ہو۔ وہ خدمت دین میں صرف کیا جاتا ہے۔ دوم خواتین کو کام کرنے کا شوق پیدا ہو۔ اور وہ اپنے قیمتی وقت سے فائدہ اٹھانا سیکھیں۔ ہماری احمدی بنیوں جو خدمت دین کی ہر طرح پر لیبیک کہتے ہیں پیش رہتی ہیں۔ وہ اس نمائش کی تیاری کرنے کے لئے دل و جان سے مستعد ہو گئی۔ اور اس نادر موقع کو ہرگز غلط نہ ہونے دیجی۔ سال بھر میں نمائش کے لئے کوئی چیز تیار کر لینا ہر مند خواتین کے لئے کوئی مشکل کام نہیں۔ بہتیں اس ذریعہ موقع کو ہاتھ سے نہ دیں۔ اور اپنی نمائش دستکاری کو شامزاد بنانے کی انتہائی کوشش کریں۔ خود بھی تیاری کریں۔ اور دوسری بہنوں کو بھی پُر زور کوشش کریں۔ تمام مقاموں کی لجنہ امارۃ اللہ کی سرکاری صاحبات کی خدمت میں میری درخواست ہے۔ کہ وہ اپنے شہر میں اور اپنی لجنہ کی مبرات میں نمائش کی تیاری کی پُر زور کوشش کریں۔ اور جہاں جہاں لجنہ امارۃ اللہ قائم نہیں ہوئی وہاں کی جماعتوں کے مقامی امداد صاحبان کی خدمت میں بھی میری پُر زور درخواست ہے کہ اپنی جماعت کی خواتین میں نمائش کی تیاری کی ضرورت سمجھ کر کریں۔ جزا اہم اور عین خیراً۔ نمائش میں ہر قسم کی دستکاری کے کام بھیجے جاسکتے ہیں۔ مثلاً سلاخی کا کام۔ کڑھائی کا کام۔ تار کشی کا کام اور رنگ کا کام۔ موتیوں کا کام۔ سلاخی کا کام۔ اس کے علاوہ اور بھی جو بہنیں جانتی ہوں۔ مگر نمائش کے متعلق یہ پُر زور نظر رکھیں کہ چیزیں عمدہ اور ہنایت صفائی اور سلیقہ سے تیار کی ہوتی ہوں۔ اور کارآمد چیزیں ہوں۔ ایسی ہوں۔ جن کو کوئی پسند نہ کرے۔ اور بیکار پڑی ہیں۔ پچھلی نمائشوں کی کئی ایسی چیزیں پڑی ہیں۔ جن کو کوئی خریدتا نہیں۔ اس کا کوئی بھی نقصان ہوتا ہے۔ کیونکہ اس نے اصل لاگت واپس لیتی ہوتی ہے اور لجنہ کو اپنے پاس سے اصل لاگت دینی پڑتی ہے اس لئے بھی نقصان ہوتا ہے۔ ایسی صورت میں جبکہ چیز نہ بیک کے یا بیچنے میں یہ ہو جائے۔ تو بنیادی قانون کو یہ اختیار ہے کہ اس چیز کا جتنا نفع ہو سکتا ہو۔ ہمیں دیکر اپنی چیز واپس منگوالیں۔ اگر کوئی بہن چاہے۔ تو اصل لاگت کے ساتھ نفع کا تیس حصہ بھی لے سکتی ہے۔ تیار شدہ اشیاء یکم دسمبر تک ضرور پہنچ جانی چاہئیں تاکہ ہمیں استعمال میں وقت نہ ہو (غلامی مقابلہ کے فیصلہ کے لئے تمام اشیاء معزز خواتین اور مبرات لجنہ امارۃ اللہ کی ایک کمیٹی کے سامنے پیش کی جاتی ہیں۔

ارسال کردہ چیز کے ساتھ اپنا نام و پتہ اور اصل لاگت اور اندازہ کے مطابق نفع وغیرہ جو شخص اور صاحب تحریر میں ہو۔ اور یہ بھی ساتھ لکھیں۔ کہ وہ ہلے ہر شریعت لائیں گی یا نہیں۔ لاگت اور نفع اپنے انداز کے مطابق علیحدہ علیحدہ تحریر ہو۔ پچھلی دفعہ بعض خواتین نے یہ وہی چیزیں بھیج دی تھیں۔ کیونکہ انہوں نے اصل و نفع تمام چندہ میں دے دیا تھا۔ مگر پھر بھی اندازہ سے صحیح قیمت لگانی

بیت در خواست

تقریباً دو سال کی تحقیق کے بعد خداوند اقدس نے وہ دن دکھایا۔ جب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سایہ عاطفت کے تلے آؤں :-
بند محمد ہر آن چیز کہ فاطمہ میخواست
آخر آمد ز لیس پردہ تقدیر پدید
راقم تحریر ہذا وہی محمد ابراہیم فیروز پوری ہے۔ جو ۱۹۲۸ء کے جلسہ سالانہ پر قادیان دارالامان حاضر ہوا تھا۔ اور جس کو حضور قبیلہ عالم حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نے اپنے خیالات کے اظہار کا موقع دیا تھا۔ جب میں قادیان سے اس آیا۔ تو دل میں فلش اور بے تابوں کا ایک طوفان لگا آیا تھا۔ لیکن ان تمام بے قراروں کو اس لئے دبا دے ہوئے تھا۔ کہ ماہر سے وہ عزیز و اقربا۔ دوست احباب۔ استاد و سرچر کا یہ خیالی ہے۔ کہ میں ایک غلط راستہ پر گامزن ہوں۔ انہیں موقع دوں۔ کہ وہ اپنے دل میں پیش کریں۔ مگر ان کے پاس رکھا ہی گیا ہے۔ آخر آج ۱۹ جولائی ۱۹۲۹ء کو خدا کے فضل و کرم سے ہنایت زور سے ہویدا

باموقعہ راضی قابل فروخت موجود ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے محلہ دارالبرکات میں ریلوے روڈ کے اوپر اور نیز اندرون محلہ عمدہ عمدہ موقع کے قطعاً قابل فروخت موجود ہیں۔ سڑک والے قطعاً کی قیمت $\frac{1}{2}$ فی مرلہ اور پچھلے قطعاً کی $\frac{1}{3}$ فی مرلہ مقرر ہے۔ یہ محلہ اسٹیشن کے بالکل سامنے ہے اور موجودہ قطعاً اسٹیشن سے صرف تین چار منٹ کی مسافت پر واقع ہیں۔ سڑک پر ایک کنال پہلے دو کنال کی شرط تھی۔ اب ایک کنال کی شرط کر دی گئی ہے) سے کم اور اندرون محلہ دس مرلہ سے کم کا رقبہ فروخت نہیں کیا جاتا۔ خواہش مند احباب خاکسار کیساتھ خط و کتابت فرمائیں۔

اس کے علاوہ ایک قطعہ کم وبیش دو کنال کا پرانے بازار کے منہ پر قادیان کی پرانی آبادی کے غربی جانب قابل فروخت موجود ہے۔ نرخ بذریعہ خط و کتابت معلوم کریں۔

خاکستان میرزا بشیر احمد ایم اے قادیان

میر کے رسالے پر



چند قطعے
امرت دھارا
مجھے

انقلوا بنوا۔ نزولہ۔ زکام۔ علالت طبع
وبائی امراض سے محفوظ رکھتے ہیں۔

حلق میں چونکہ امراض کے لاتعداد جراثیم داخل ہو سکتے
کے باعث امراض کے گھسنے کا کھلا پھانک ہے اس لئے اس کو تندرست
رکھ سکتا اپنے آپ کو عملی طور پر ان بیماریوں سے محفوظ بنانا ہے کہ جن کے جراثیم سونے
کھاتے۔ پیتے اور سانس لیتے ہوئے ہمارے جسم میں داخل ہوتے ہیں لہذا ہر روز کھانا کھانے کے بعد جو کہش امرت دھارا لوشن سونگھنا
اور غارے کرنا نہایت لازمی ہے!

امرت دھارا

مغربی جوہر کش ادویات میں بہترین ہے لہذا اس کے جوہر سے رسالے پر ڈال کر دن میں سونگھتے رہنے سے آپ کو نزولہ۔ زکام۔ انقلوا بنوا
ہیضہ۔ گلے کی خرابی اور متعدی بخاریں نیز حق۔ سہل کے مرض کے قریبے گرفتار نہ ہونے کے خطر سے بچاؤ گیگا اور بعضی عدم اشتہاء کے
دست نیش وغیرہ خرابیوں کیلئے بہترین علاج ہے! تفصیل کیلئے رسالہ امرت صفت طلب کریں!

قیمت فیٹیشی سالم $\frac{1}{2}$ نصف عم نمونہ ۸۰۰ + قیمت امرت دھارا لوشن فیٹیشی ایک روپیہ عطا ہے
خط و کتابت تیار کیلئے پتہ: امرت دھارا ۵۱ لاہور پاکستان۔ پتہ: امرت دھارا لوشن فیٹیشی ایک روپیہ عطا ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دوا کی دماغ اور طاقت کی مشہور رائے بہادر مول راج ایم اے کی دوج راج دوائی

یہ دوائی اسلئے درجہ کی مقوی دماغ اور مقوی اعصاب سے ہے۔ اس کے استعمال سے مردوں کی شکایات مانع اولاد رنج ہو جاتی ہیں۔ نیز صفت عمدہ۔ پُرانا ذکاوت۔ دل کی دھڑکن کے لئے بہت مفید ہے۔ بھارت کو بڑھاتی ہے۔ اور جسم میں خون صاف پیدا کرتی ہے۔ طالب علم و دیگر دماغی کام کرنے والے مانتے کو بڑھانے کے لئے لگا کر ہر موسم میں استعمال کر سکتے ہیں۔

یکخت چار پیکٹوں کے خریداروں کو خاص مانت۔ اپنے آرڈر کے ساتھ اس رعایتی کوپن کو کاٹ کر بھیج دیں۔ بجائے دس روپیہ قیمت (بغیر ٹور پے چارج ہوگی)۔
شیخ تفضل حسین صاحب سرکل انٹیکمپلٹری دینی قراہ
بستی سٹیٹ فیصل رائے پور۔ یو۔ پی۔ جناب من سنی۔ بونے آپ کے
برائے سے دوج راج دوائی۔ گولی منگوا کر استعمال کی ہیں۔ واقعہ میں یہ
دوائی جادو کا اثر رکھتی ہیں۔ برائے مرانی چالیس گولی اور بندیر دی۔ پی۔

بھیج دیں۔
بابو محمد ایوب خان صاحب قریشی پوسٹل کلرک منگری
میں نے آپ کی دوائی دوج راج دوائی دماغی کمزوری کے لئے استعمال
کی ہے۔ دراصل یہ گولیاں عجیب و غریب ہیں۔ اور نہایت فائدہ مند چیز
معلوم ہوتی ہے۔

بہترین ٹانگہ مشہور و نازک سلم ادھ لکھا جبار کے فاضل ایڈیٹر اپنی
مسی مشورہ کی اشاعت میں لکھتے ہیں۔ کہ ان تمام آرپور ویک اور یونانی دوائیوں
میں سے جو اس وقت تک نہایت کوشش سے دلالت کی طرح قابل اعتبار
بنائی گئی ہیں۔ رائے بہادر مول راج ایم اے کی دوج راج دوائی ہی عمدہ
ٹانگہ رساں ہے۔

رعایتی کوپن "افضل"
کرم چیمبر صاحب پیش اوشد تالیہ لاہور
میر کے نام چار پیکٹ دوج راج دوائی ۹ روپے بارہ آنے کا دی۔ پی۔
بھیج کر مشکور فرمائیں۔
نام مجھ عمدہ
چورا پتہ

مختصر فرمائے ادویات ارشاد ریفت
نہ پیش او شہ تالیہ رائے بہادر مول راج ایم اے
بازار پاپڑ منڈی پوسٹ بکس نمبر ۱۲ - لاہور

اعلان قرار نامہ فروخت مکان

مایا کھ منعتی محمد صادق ولد مفتی عنایت الدہ صاحب مرحوم سکند
بھیرہ مال سکند قادیان۔ منیع گورہ اسپتال کاہول۔ مفتی شیخ محمد حسن
ولد مفتی محمد عظیم صاحب مرحوم سکند بھیرہ منیع شاہ پورہ کاہول۔ جو کہ
ایک مکان خفیہ در منزلہ کوڑی پوش ملوکہ و مقبولہ مفتی محمد صادق
بلا شرکت غیر منصفہ واقعہ بھیرہ محلہ مفتیاں دالہ منیع شاپور چرس
کا عدد در لہجہ یہ ہے۔

غرب متصل مکان احمد الدین حجام بیہ دیوار داخل بیچ ہے
مشرق متصل مکان گوچی چچرا و حکیم عبدالرشید مرحوم جنوب
متصل مکان منظر دوم مفتی شیخ محمد حسن ہے۔ شمال متصل
مکان ہر بھگوان ولد گوردتہ۔ اس کی جدت پر پانی برساتی
چو بارہ و منقہ نیچے والی کا لکھا ہے۔ بدستور سابق پانی
ہر دوڑ مالہ کا اس کی منقہ پر چلتا رہے گا۔ اور دیوار
شمال دانی داخل بیچ ہے۔ اب ہم دونوں نے برضا
و رغبت خود قرار باہم کیا ہے۔ کہ منظر اول محمد صادق نے یہ
اپنا مکان مندرجہ بالا جو منصفہ بیع معا۔ سات سو روپیہ
سکہ گورنمنٹ آدھے جس کے ساڑھے تین سو روپیہ ہوتا ہے
بدست منظر دوم مفتی شیخ محمد حسن فروخت کر کے کل سات سو
روپیہ ذریعہ کا وصول کر لیا ہے۔ اور قرضہ مکان کا حوالہ شریکی
نکود کر دیا ہے۔ اس کے بعد منظر اول باکسی وارث منظر اول

کا ہمراہ مکان مبیعہ کے کوئی دعوے داخل نہیں ہوگا۔ جو کہ قیمت
مکان بہت زیادہ تھی۔ لیکن منظر اول مفتی محمد صادق کی یہ خواہش ہے
کہ یہ مکان اپنے خاندان میں ہے۔ اس لئے اس قیل رقم پر راضی
ہو کر اپنے بزرگ خاندان منظر دوم مفتی شیخ محمد حسن کے ہاتھ مکان
فروخت کر دیا ہے۔ مفتی شیخ محمد حسن نے اس شرط کو منظور کر لیا
ہے۔ کہ یہ مکان اپنے پاس رکھیں گے۔ اور کسی غیر آدمی کے پاس
فروخت نہیں کریں گے۔ اگر غیر آدمی کے ہاتھ فروخت کریں۔ تو منظر
اول مفتی محمد صادق اور اس کے وارثان کا حق ہوگا۔ کہ مفتی شیخ
محمد حسن یا اس کے ورثہ سے اس سات سو روپیہ کے علاوہ مبلغ
صما پانچ صد روپیہ اور وصول کریں۔ کیونکہ اصل قیمت مکان
بارہاں سو روپیہ تھی۔ لہذا فریقین کے درمیان یہ معاہدہ روپوں سے
گواہاں ثبت ہو کر یہ چند الفاظ تحریر کیے گئے۔ تاکہ رسد ہو۔

گواہ شد۔ مری احمد الدین ولد میاں اسماعیل ذات جنوہ سکند بھیرہ
العبدال۔ بقلم خود مفتی شیخ محمد حسن مقرر مذکور
گواہ شد۔ میاں غلام محی الدین ولد میاں شمس الدین خواجہ
سکند بھیرہ۔
گواہ شد۔ حکیم امیر احمد قریشی بے سلم خود
العبدال۔ مفتی محمد صادق حصار اللہ عند
گواہ شد۔ عبدالرحمن بھیرہ احمدی سابق سٹیٹ کلرک
انی سکول قادیان بقلم خود۔

دی تاج کمپنی لمیٹڈ لاہور

کے کاروبار میں روپیہ لگانا۔ جاہد اور زور پورات پر
ہزاروں روپیہ بند کرنے۔ بنگلوں ڈاک خانوں میں جمع
کر رکھنے سے ہزار درجہ بہتر ہے تاج کمپنی لمیٹڈ
خوشبو تیل عطر سینٹ اور بناؤ سنگلہ کی دیگر
اشیاء۔ نیز شربت عرق۔ ادویات۔ بوٹ پالش
روشنائیاں وغیرہ کی تجارت بہت بڑے پیمانہ
پر کرنے کے واسطے قائم ہوئی ہے۔ توقع ہے کہ
منافع بچیس فیصدی سالانہ سے کم نہیں ہوگا۔
حقے کامیابی سے فروخت ہوئے ہیں اگر آپ بھی کچھ رقم
نفع بخش تجارت پر لگانا چاہیں تو آج ہی سسٹمز فیز ملدیں
دی تاج کمپنی لمیٹڈ ریلوے روڈ لاہور

ایک اللہ والے درویش کا عطیہ
سات روزہ خوراک
خت ازیر
لیجئے
دوا نہیں دعا ہے۔
کمانی ہے۔ مگر دولت کی نہیں۔ تو اب کی مطلب ہے۔ مگر دنیا میں
عاقبت کا۔ دوائی مزدوری اور اجرت اشتہار کا تخمینہ لگا کر قیمت
نہیں۔ بلکہ لاگت۔
میلنے کا پتہ۔ عطاے درویش لاہور

سکند زندو قصہ قادیان

ایک تہ تہینا اٹھارہ لہ جس کے قریب چاروں طرف
کھلے ہیں۔ قابل فروخت ہے۔ خواہشمند احباب خاکسار کے
خط و کتابت کر کے قیمت طے کر سکتے ہیں۔
عبدالرحمن قادیانی

ہندوستان کی خبریں

پنجاور ۱۰ اگست۔ تیرہ کے سنیوں اور شیعوں کا جھگڑا پکانے کے لئے از سر نو کوششیں ہو رہی ہیں۔ دین محمد خلی اور قزیر خلی کے ملکوں نے اس نعم کا بیڑا اٹھایا ہے۔ اور وہ طاہر محمود اور خیرا کے ساتھ سفارحت کے جدید اصول کے متعلق گفت و شنید کر رہے ہیں۔

احمد آباد ۱۶ اگست۔ جب سے ہمارا جی بسبی سے تشریف لائے ہیں آپ کو پیش نے پریشان کر رکھا ہے۔ آپ کا وزن صرف ۸۰ پونڈ رہ گیا ہے۔ کل رات آپ کو نہ نیند آئی۔ آپ نے کچا کھانا کھا کر کاغذ بریک کر دیا ہے۔ امداد آپ کا علاج ہو رہا ہے۔

پنجاور ۱۶ اگست۔ کابل سے حال میں جو قافلہ آیا اس کی باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ دارلے کابل کا اکیٹ صوفی غلام سول طفوی اس کے پشاور میں راجنٹ امام الدین کے واسطے خطوط اور سونا لانا تھا۔ لیکن جب وہ سراجی ہو گیا۔ تو چار بار کے حضرت نے اسے گرفتار کر کے سردار ہاشم خاں کے پاس بھیج دیا۔

پنجاور ۱۶ اگست۔ کابل سے آج مسافروں کا بیان ہے۔ کہ شاہ امان اللہ کے بھائی کبیر خان رجھوں نے سب سے پہلے دارلے کابل کی اطاعت قبول کی تھی۔ کو اس نے تسل کر دیا ہے۔ ۱۶ دہی ۱۶ اگست۔ گذشتہ شب کو صدر بازار کی گلی ہو جی میں لڑائی ہوئی۔ جس کی بابت کہا جاتا ہے۔ کہ ایک ٹیکیدار نے اپنی بیوی استری کے ہوتے ہوئے جس کے ایک لڑکا بھی ہے۔ اپنی سالی سے شادی کر لی جس کی بچپن سے اس نے پرورش کی تھی۔ کل رات کو منور اللہ ٹیکیدار کی اہلیہ اور مسایہ کی عورتوں میں کچھ لگائی ہو گئی۔ اور اس عیبیہ دی کے متعلق طعنہ زنی بھی ہوئی۔ جس نے لڑائی کی صورت اختیار کر لی۔ اور رفتہ رفتہ عورتوں سے گذر کر مردوں تک میں زرد کوب کی نوبت پہنچی۔ دونوں فریق کے آدمی زخمی ہوئے۔ گلی میں بھیر ہو گئی۔ بوجہ ہو گیا۔ لیکن پولیس متوجہ رہی۔ اور بھیر کو سنبھل کر تمام منتشر کر دیا۔ دونوں طرف کے چار آدمی جن میں دو مرد اور دو عورتیں ہیں۔ زخمی ہوئے۔

شملہ ۱۶ اگست۔ آج پبلک اکادمی کیٹی کے سامنے نئی دہی کے اخراجات کے متعلق جین انجینئر مٹر اور ڈوٹر کی شہادت ہوئی۔ ایڈیٹر جنرل اور ممبران نے تجویز کی کہ آئندہ نئی دہی کے اخراجات کے بجٹ میں ۲۵ فیصد کمی کر دی جائے۔

مدرا ۱۶ اگست۔ مدراس پریزیڈنسی میں گورنر کے موسم سرما کے دورہ میں کٹانور۔ اڈنا کیوم۔ اور ٹراڈنگور بھی شامل ہیں۔ اس کے بعد ۱۰ ستمبر کو آپ مدراس تشریف لائیں گے۔

۹ اگست کو اور چھ تریس کی سال گرہ منائی گئی تھی۔ اس میں ہمارا صاحب نے حسب ذیل مراعات کا اعلان فرمایا۔ ۱۔ ۱۰ سال ۵۰ سے پرائمری سکول کھولے جائیں گے۔ ۲۔ ہر تحصیل میں ایک ڈاکٹر رکھا جائے گا۔ ۳۔ ایک سال کی لڑکیاں اگڈاری متا

کر دی جائے گی۔ ۴۔ ایک میونسپل کمیٹی کا تقرر عمل میں لایا جائے گا۔ ۵۔ جس میں منتخب شدہ اور نامزد شدہ ممبروں کا تقرر ہوگا۔ ۶۔ ایک قانونی کونسل کا انعقاد عمل میں لایا جائے گا۔ جس میں نامزد منتخب شدہ ممبران ہونگے۔

راولپنڈی ۱۶ اگست۔ کل صبح اطلاع موصول ہوئی کہ شیوک کا قودہ پھٹ گیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ طینیا فی پرتاپو سے جو بجی سے چھ میل کے فاصلے پر ہے۔ آگے نکل گئی ہے۔ ممبر آئی ہے کہ کچا س فٹ پانی بچھ گیا ہے۔ وادی سندھ کے باشندوں کو علاج نقل کی سہولتیں ہم پہنچانے کے لئے تمام حفاظتی تدابیر سے کام لیا جا رہا ہے۔

شملہ ۱۶ اگست۔ جیسا کہ پہلے اطلاع دی جا چکی ہے آج صبح دریا کے سندھ کا پانی ۸ بجے تک ۱۶ فٹ چڑھ گیا تھا ابھی تک برابر چڑھ رہا ہے۔ سندھ کے ڈپٹی کمشنر نے حکومت پنجاب کو تار دیا ہے۔ کہ کوئی نقصان جان نہیں ہوا۔ اور نہ کوئی مویشی ہلاک ہوا ہے۔ مزید اطلاع موصول ہوئی ہے کہ بجی میں دریا کا پانی ۴۴ فٹ تک اتر گیا ہے۔ اور ابھی اتر رہا ہے۔

شملہ ۱۶ اگست۔ جنگلور سے چھ میل کے فاصلہ پر جنگل پٹ کے مقام پر ہندوؤں نے چار مسلمانوں پر حملہ کر دیا۔ پورے تے فوراً جھگڑے کو روک دیا۔ وہاں مزید فوج اور پولیس بھیج دی ہے۔

کولکٹ ۱۶ اگست۔ موسم کی خرابی کے باعث مغل اور درہ سے بستر غلالت پر دراز ہیں۔ یہ پہلا موقع ہے۔ کہ دراز موصوف ایک دم آتی بیماریوں کے شکار ہو گئے ہیں۔ آپ تمام غریبی اطباء سے مشورہ لینے لے ہیں۔ لیکن اب کوئی قابل ذکر حکیم روپنے کے لاپچ یا ازراہ محبت یہاں تک نہیں آیا۔

لاہور ۱۶ اگست۔ آج لاہور میں یوم میلاد النبی پر عام مسلمانوں نے بدعات اور رواجات سے مبرا رہ کر مسلمانوں کی دوکامیں عام طور پر مندر ہیں۔ لیکن بازاروں کی ترسیوں یا شام کے وقت چرافان کی بہار اب کے مقوقہ نظر آتی تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ یوم النبی کو احسن طریق سے منائے جانے کی تحریک عوام پر اچھا اثر کیا ہے۔

کولکٹ کی ایک اطلاع مقرر ہے۔ کہ قندھار سے جو لوگ حال ہی میں آئے ہیں۔ ان کا بیان ہے۔ کہ قندھار میں جنرل نادر خان کی حمایت روز بروز بڑھ رہی ہے۔ اور یہ سفاک سے سخت پریشان اور مضطرب ہو رہا ہے۔ کیونکہ نظریوں کا ایک اہم فریق جنرل نادر خان کا حامی بن گیا ہے۔ ان کا دوسرا فریق جو بھی ایک بچہ سٹھ کا طرفدار ہے۔ بہت کمزور ہے۔ اب جو سٹھ قندھار میں اپنی فوجی طاقت کو زیادہ مضبوط کرنے کی کوشش میں لگا ہوا ہے۔ مخبروں کے پاس اسلحہ اور سامان کافی ہے۔ اس لئے وہ فریقین میں سے کسی کے محتاج نہیں۔

سندھ ضلع ہردوی میں لکھنؤ کی ایک طوائف ساکن سندھ کی سرپرستی اور مہارت میں مشغول ہو۔ اس مشغولہ میں سندھ کے نوجوان اور بوڑھے شعور تک شریک ہوئے۔

ممالک غیر کی خبریں

کولکٹ ۱۶ اگست۔ پنجابی کے مغربی حصہ میں چین اور روسی فوجوں میں چھڑ گئی ہے۔ تین صد جنگی جہاز دو صد ہوائی جہاز آگن بوٹ اس لڑائی میں کام میں لائے جا رہے ہیں۔ چین کی پیش قدمی حکومت نے ساٹھ ہزار فوجی سپاہ سرحد سائبریا کو روانہ کرنے کا حکم دیا ہے۔ روسی جہازوں کو پر سے ہٹا دیا گیا ہے۔ اور چھ روسی اور دو چینی ہلاک ہو چکے ہیں۔

اسپرٹل سوشل ٹائی مین کانگریس لندن میں پروفیسر ایف۔ اے۔ گرو آف دی یونیورسٹی آف ایڈنبرا نے شادی کی عمر کے متعلق ایک نچت مضمون پڑھا۔ آپ نے اپنے مضمون کے دوران میں فرمایا کہ مختلف ممالک میں شادی کی عمریں مختلف ہیں۔ اس کی وجہ ہر ایک ملک کی آب و ہوا اور موسمی حالات ہیں۔

آستانہ ۱۶ اگست۔ عدالت بروسنے ایک مقدمہ میں فیصلہ سنایا جس میں الزام اس بات کا تھا کہ عصمت پاشا کی وزارت کو قوت اور زور کے ساتھ الٹ دینے کی سازش کی گئی۔ بعض کو سامنے چار سال کی سزا دی گئی۔

طهران ۱۵ اگست۔ اطلاع آئی ہے کہ تجارت محدود چنگی اور اہلکاروں کے متعلق ایک عارضی وعدہ نامہ پر حکومت ایران کے نمائندے متوجہ نے دستخط کر دئے ہیں۔

لندن ۱۶ اگست۔ گذشتہ صبح کو سبیل کے تاروں کے آگ لگ جانے سے گیس کے پھٹنے کا ہولناک حادثہ وقوع میں آیا۔ نیو سبیل کے قبارتی رکن کا بہت بڑا حصہ جل کر راکھ ہو گیا۔ ایک عظیم الشان عمارت جس میں دفتر اور متعدد دکانیں تھیں۔ بالکل تباہ ہو گئی تھیں کے دھماکے شدت کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے۔ کہ ایک سطح اکھڑ کر تختہ اونچن کی دیوار سے جھکنا پڑا۔ اور دیوار کو توڑ کر دوسری طرف نکل گیا۔ ۱۸ آدمی وہاں ہلاک ہو گئے۔ ایک مصحوم بچہ شدید طور پر زخمی ہوا۔ ۱۰ مسکین تک تمام شہر میں اس کے اثرات محسوس ہوتے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ اگر یہ حادثہ ذرا آدھ گھنٹہ بعد میں واقع ہوتا۔ تو مسیکروں آدمی لومہ اہل ہو جاتے۔

سڈنی ۱۵ اگست۔ انگلستان اور آسٹریلیا کے درمیان ابھی تک بے تار برقی ٹیلیفون کے خبر بات ہی کئے جا رہے ہیں۔ کہ ایک جہاز کے زخمی نوجوان سپاہی کی خاطر بے تار برقی سلسلہ کو کام میں لایا گیا۔ اس کی رات کی ٹی ٹی ہوئی ہے۔ وہ اس تکلیف میں کراہتے ہوئے ماں! اسے ماں کر رہا تھا۔ کہ ہسپتال کے اخراج سے انگلستان کے ساتھ بے تار برقی ٹیلیفون کا سلسلہ قائم کر دیا۔ اس سپاہی کی ماں نے گورنر اور انگریزوں کو اپنے بیٹے سے گفتگو کی۔

قسنطنیہ۔ صبح بے نشان عراقی وزیر تین تریکا جن کا انتقال انگورہ میں جمعہ کو ہوا تھا۔ قسنطنیہ کی تفصیل کے باہر ہی گولڈن باران محلہ ایوب میں دفن کئے گئے۔

الشوری ۱۳ جولائی۔ عدلیہ میں چونکہ کچھ بہت تھی۔ لہذا حکومت نے ہر شخص کو جبراً تمام اطباء سے ٹیکہ کرایا۔ اس کو سیر سے بیاری کی۔